

## ■ Вести из мечетей

**Фарид САЛМАН:**

# ХАМЗА ХАДЖИ - ПРИМЕР ДЛЯ МУСУЛЬМАНСКИХ МЕЦЕНАТОВ

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА,  
фото автора

В Уфе побывал  
представитель  
Всероссийского муфтията  
(РАИС), глава Совета улемов  
муфтий Фарид Салман

По приглашению руководителя Благотворительного Фонда Имам хазрат Хамза хаджи Хамзы Галлямова Уфа посетил глава Совета улемов муфтий Фарид Салман. О цели своего визита он рассказал в интервью корреспонденту газеты "Рисалият".

- В Священный месяц Шаабан мы прибыли в Уфу по приглашению достопочтимого Хамзы хаджи Акбара для того, чтобы воочию убедиться в тех успехах, которых он добился на поприще служения исламской общине не только Уфы и Башкирии, но и в целом всей мусульманской общине России. Достаточно бросить буквально двадцать взгляда его хозяйство - и видно, что это работа не на словах, а на деле, что, надо признать, пока еще редкая вещь. Потому что в основном мы больше говорим, а меньше делаем. И Сам Всеышний Творец говорит: "О, которые уверовали! Почему же вы говорите то, что вы не делаете?" Поэтому этот комплекс "Хамза" и мечети, которые выросли по всей республике Башкортостан благодаря усилиям этого уважаемого аксакала - живые свидетельства того, что у него дело и слово совпадают. Это для нас благой пример для подражания. Мы знаем, что для мусульман образцом для подражания является наш достопочтимый пророк (мир ему и благословение), а вот Хамза хаджи - живой пример служения интересам мусульманской уммы Уфы и респуб-



лики в целом. Я молю Всеышнего укрепить его стопы на пути на служения этой благородной миссии и надеюсь, что этот путь станет примером для подражания для многих наших меценатов. Я призываю состоятельных мусульман к меценатству. Есть такая хорошая пословица на татарском языке, смысл которой в том, что когда русский разбогатеет, он строит церковь, а татарин если разбогатеет - женится. То есть русский сначала думает о духовной стороне, а наш брат, будь то татарин, башкир или узбек, думает прежде всего о жизненной сторо-

не. Поэтому я призываю воодушевляться этой пословицей и не забывать о духовности. Ведь если нет души, то тело бренно, и оно погибнет.

Во время встречи Хамза хаджи отметил, что он рад видеть у себя в гостях известного улема муфтия Фарита хазрата Салмана, который удостоил его чести, приехал в Уфу и посетил их мечеть. К тому же он выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество между мусульманскими общинами соседних регионов.

Глава Совета улемов осмотрел комплекс "Хамза", в который

входит храм, Дом никаха, медресе и хозяйственные постройки, а также расспросил о ходе работ по расширению мечети "Хамза", встретился с имамами и прихожанами. Во время джума - намаза Фарид Салман выступил перед прихожанами мечети с праздничной пятничной проповедью.

Между тем, ранее было проанонсировано, что в составе делегации также должен был быть муфтий Пермского края Мухаммадгали Хузин. Однако, видимо, последние события в составе РАИС, не позволили М.Хузину нанести визит в "Хамзу" мечеть.

## ■ Новости

**ХРАМ ВОЗВЕДЕН ПО ИНИЦИАТИВЕ МАТЕРИ ПРЕЗИДЕНТА.** В деревне Штанды Балтачевского района состоялось открытие мечети. В торжественной церемонии приняли участие председатель Центрального духовного управления мусульман России верховный муфтий Талгат Таджуддин, глава администрации Балтачевского района Рафиль Галлямов и местная активистка Раиса Хамитова - мать Президента Башкортостана Рустэма Хамитова.

Эту мечеть начали возводить более десяти лет назад. Однако строительные работы шли с переменным успехом. В прошлом году строительство было ускорено благодаря Раисе Хамитовой.

Талгат Таджуддин, поблагодарил всех, кто помог решить проблему этого долгостроя - Раису Хамитову, местную администрацию и строителей.

- Все начинается с семьи, - отметил муфтий. - Неслучайно 2012 год в Башкирии объявлен Годом благополучного детства и укрепления семейных ценностей. В свою очередь ислам уделяет огромное внимание семье - как в вопросах воспитания молодого поколения, так и почтительного уважения к старшим.

Кроме того, Талгат Таджуддин напомнил, что мечеть - это дом Всеышнего. Теперь у местных жителей есть возможность посещать этот храм каждый день, молиться и получать знания, и каждый мусульманин может совершать пятничный намаз в своей деревне.

Как рассказала Раиса Хамитова, жительница Штандов, она давно мечтала, чтобы в родной деревне появилась мечеть - и, наконец, ее мечта сбылась. Однако она выразила сожаление, что до этого дня не дожил ее покойный супруг Заки Хамитов.

В новой мечети был выполнен первый религиозный обряд - иманаречение младенца, которое совершил Верховный муфтий.

Стоит отметить, на месте этого культового здания до Великой Отечественной войны стояла деревянная мечеть. Однако со временем строение было разрушено. Но жители деревни через десятки лет заново возродили мусульманский храм. Теперь это двухэтажное кирпичное здание, первый этаж предназначен для мужчин, второй - для женщин. Теперь здесь будут проводиться занятия по основам ислама и выполняться религиозные обряды - намазы, молитвы-дуа, иманаречение (исем кушу), вечера разговения (ифтар), проводиться проповеди и праздничные мероприятия. В ближайшее время при мечети откроется медресе. Раиса Хамитова, которая ранее занималась просветительской работой в деревне, теперь сама будет обучать основам религии местных жителей.

**В УФЕ ПРОЙДЕТ МЕЖДУНАРОДНАЯ ИСЛАМСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ.** Совет по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан, Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акмуллы и Российский Исламский университет Центрального духовного управления мусульман России приглашают принять участие в V Международной научно-практической конференции "Идеалы и ценности ислама в образовательном пространстве XXI века", которая пройдет 16-17 октября 2012 года в Уфе.

Работа форума пройдет в четырех секциях: Философские и социальные идеалы и ценности образования XXI века; Наука и "исламские науки"; Правовые идеалы и ценности ислама в светском и духовном образовании; Толерантность как ценность гуманистической педагогики.

В рамках конференции будут проведены круглые столы: "Молодежь и религия в XXI веке" и "Государственно-межконфессиональные отношения".

По материалам форума будет издан научный сборник.



## ■ Новости ЦДУМ

# МИНТИМЕР ШАЙМИЕВ МОЖЕТ ВОЗГЛАВИТЬ ЦДУМ РОССИИ

Талгат Таджуддин  
предложил Минтимеру  
Шаймиеву возглавить  
Центральное духовное  
управление мусульман  
России

Председатель Центрального духовного управления мусульман России (ЦДУМ) верховный муфтий Талгат Таджуддин предложил Государственному советнику Татарстана Минтимеру Шаймиеву возглавить ЦДУМ, располагающееся в Уфе, столице Башкортостана, и стать светским лидером российских мусульман. Предложение прозвучало 10 июня в Болгаре, на торжественной церемонии открытия Белой мечети. Таджуддин дал Шаймиеву три месяца на раздумье. Хотя слова верховного муфтия прозвучали в шуточном тоне, наблюдатели восприняли их серьезно и положительно. В окружении Минтимера Шаймиева пока не комментируют случившееся.

Сенсационное предложение Талгата Таджуддина экс-президенту Минтимеру Шаймиеву стать главой российских мусульман осталось незамеченным. Журналисты словно не поняли эти слова. Быть может потому, что Таджуддин обращался к госсоветнику на татарском.

Это произошло в Болгаре 10 июня, на торжественной церемонии открытия Белой мечети. Таджуддин вышел к микрофону сразу после президента Рустама Минниханова и Минтимера Шаймиева.

Неплохой оратор, он сразу огорчил присутствующих своим заявлением о скандальном 12-метровом памятнике скульптора Даши Намдакова "Хранительница". Этот памятник, напомним, вызывает резкий протест в мусульманском сообществе. Но Минтимер Шаймиев хочет установить его в Болгаре.

- Я, как шейх уль-ислам и верховный муфтий, говорю: пусть ставят не только этот 12-метровый памятник, у Шаймиева есть такое право, - заявил Таджуддин, - Кто такую мечеть построил - пусть поставит хоть двух барсов! Пусть ставит хоть орла! Пусть ставит, что хочет!".

Слова председателя ЦДУМ были встречены удивленным молчанием. В праздничный день никто не хотел касаться скандальной темы. Но муфтий нарушил негласное табу. Наверное, поэтому никто не услышал его следующего заявления. Таджуддин вручил Минниханову большое зеленое полотнище с вышивками на нем словами из Священного Корана. Обращаясь к президентам, действующему и бывшему, муфтий просил их охранять этот подарок и вручил каждому холодное оружие. Минниханову кинжал, а Шаймиеву протянул собственную шашку, которую отстегнул от пояса.

- Мы вручаем Минтимеру Шаймиеву эту саблю, - повернулся к госсоветнику Таджуддин, - и от всего президиума ЦДУМ обращаемся к нему с предложением стать председателем Духовного управления мусульман. У вас есть три месяца на раздумье.

Монолог Таджуддина прозвучал на татарском языке. Иногда он удалялся от микрофона, и его слова трудно было разобрать.

В Центральном духовном управлении мусульман России корреспонденту подтвердил заявление своего председателя, но отказался давать комментарии по этому поводу.

В пресс-службе Минтимера Шаймиева тоже не комментируют предложение Верховного муфтия экс-президента.

Председатель Совета улемов Российской ассоциации исламского согласия (РАИС), директор Казанского центра изучения Корана и сунны Фарид Салман (он был свидетелем случившегося) считает предложение Таджуддина прекрасным:

- Даже если это шутка, то в ней есть здравый смысл, - сказал Фарид Салман. - Рано или поздно государство и мусульманское сообщество придут к тому, чтобы иметь в России один исламский центр.

По его словам, если Шаймиев согласится возглавить ЦДУМ - это будет шаг к объединению.

- Имея за спиной большой хозяйственный и управляемый опыт, Шаймиев смог бы вытащить Центральное духовное управление мусульман, а затем подтянуть и другие муфтияты, - уверен Фарид Салман. - Потому что невозможно сочетать духовное и административное начала в одном лице. Я бы только приветствовал, если бы Минтимер Шаймиев согласился на такую работу.

Фарид Салман считает, что в России оформляются два мусульманских начала. Одно - татаро-башкирское (туркское). Другое - кавказское.

- Всеышний призывает соревноваться в благих делах, но я считаю, что кавказские мусульмане ушли вперед в этом, нежели татарские мусульмане. Если произойдет объединение, то это будет большим стимулом для развития татарского ислама.

По материалам kazanweek.